



新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出，新时代我国经济发展的特征，就是我在党的十九大报告中强调的，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会

发展的主题，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出，高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。

更明确地说，高质量发展，就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。坚持高质量发展要成为领导干部政绩观的重要内容。各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。

(下转第二版)

“千万工程”铸造美丽乡村

——万荣县全力建设和美乡村

本报记者 朱 琳 通讯员 马逢春

新时代 新征程 新伟业

正是仲夏好时节。行走万荣乡村，诗画村庄，一片繁花似锦好景象，一幅现代农耕图在记者眼前徐徐铺开。

“要把‘千村示范、万村整治’工程作为推动农村全面小康建设的基础工程、统筹城乡发展的龙头工程、优化农村环境的生态工程、造福人民群众的民心工程”。

万荣最美的风景在乡村，万荣悠长的文明是千年农耕文明。

万荣县持续推进“千万工程”，是时代使命，更是历史责任。几年来，该县经过不懈努力，累计财政投入8.8亿元，群众自发改厕、改电、改水、改气投入5亿元，撬动社会资本3亿元，建成了215个颜值高、气质佳、产业旺、生态美的高品质美丽乡村。乡村人居环境明显改善，群众生活品质大幅提升，厕所革命、垃圾治理、污水处理“三大革命”落地见效，村级集体经济不断发展壮大，如期实现了“农村像城市一样美丽，农民像生活在城市一样幸福”的预期目标。

近日，全市召开学习运用“千万工程”经验全面推进乡村振兴暨农村人居环境整治提升现场推进会。记者追寻全市上下“千万工程”推进的热情，看乡村巨变，观黄河潮涌，探时代脉动，记录万荣县乡村的蓬勃发展与各级关怀的激荡呼应。

水墨新晋南 人居环境持续改善

走进万荣县荣河镇庙前村，巷道干净整洁，仿佛与白云相连。道路两旁一

排排民居白墙粉立，黛瓦云铺，像极了吴冠中笔下“白墙黛瓦，淡墨轻岚”的水墨江南。

极目远眺，能见汾河荣光，更赏黄河气魄，两河在此处交汇后，奔涌南去。大河东岸宏伟后土祠、巍巍秋风楼，雄踞高岗之上，俯瞰大河滔滔。夏日骄阳下，静谧的中式院落与大自然交融辉映，美好的人居环境融入绝美的大河风光，和谐共生，美不胜收。

走进庙前村村民贾海菊的家，宽敞明亮的客厅、功能齐全的厨房和舒适温馨的卧室都让人赞不绝口。更为称道的是，民居内还配备了抽油烟机和燃气灶，让村民享受到了现代化的生活便利。

“我是咱们庙前村105户拆迁户之一。以前我家在后土祠西边的崖底住着，我们房子离崖底只有3米远，崖很高，我们怕崖塌下来，门前是个坑，还怕积水，门坡很高，上去不方便。后来政府叫拆迁，我们心里就高兴。到这里心情舒畅，又不烧锅炉又有暖气，很方便。”贾海菊说道。

贾海菊生活的变化正是源自“千万工程”的实施。

在“千万工程”的推动下，庙前村的基础设施得到了极大改善。银杏大道、红枫广场、百姓舞台等公共服务设施在庙前村一应俱全，村内巷道路网全面硬化，主干道与公共场所的绿化亮化工程也已完成。新村内，水管换新与新水表安装工程已完成，地下排污管道改造超过5000米，极大地提升了村民的获得感和幸福感。

为了打造宜居乡村，庙前村积极配合后土祠周边环境整治，按照“统一规

划、统一风格、统一图纸、自行建设”的原则，安置区完成了新村绿化、硬化建设与路灯安装、下水铺设。同时，规划建设了108座布列有序、层次分明的新晋南民居，并在安置区北边广场建设了庙前村党群服务中心，在南边规划建设了文化长廊、步道及小游园，进一步完善了宜居新村的配套设施。

“千万工程”的实施不仅改善了庙前村的基础设施和公共服务水平，还激发了村民的积极性和创造力。村民纷纷参与到村庄建设中，为乡村振兴贡献自己的力量。如今的庙前村已经成为一个宜居、宜业、宜游的美丽乡村，成为乡村振兴的典范和样板。

美丽乡村催生美丽经济，美丽经济振兴乡村。

“下一步，我们计划依托后土祠、望河台等优质旅游资源，大力发展‘旅游+’，全面建设乡村旅游振兴示范村，把我们的民居变成富有晋南特色的民宿，让更多的农户吃上旅游饭、发上旅游财，力争把我们庙前村建设成为美丽、宜居、共富和美乡村。”庙前村党支部书记王勇说。

便民新社区 生活设施不断完善

在万荣县高村镇乌停村，一座玻璃外墙、设计前卫的建筑引起了记者的注意。

“这里是我们的新建乡邻中心，原先这里是一片废弃的老房子，我们村集体将这里进行了重新设计和规划，建设了这座集休闲、娱乐、文化、教育等多功能于一体的乡村公共服务中心，并且将这里命名为乡邻中心。”乌停村党支部书记闫永生说。

跟随着闫永生的脚步，记者进入乡邻中心一探究竟。一楼宽阔的空间，有卫生室、会议室、代办中心，宽敞的空

间、简约的设计，让人丝毫感觉不到这里是农村。上到二楼，还有贝趣坊、停云憩、梦起航等区域。

“这个梦起航区域，就是让娃娃放学回来这里写一会儿作业。而贝趣坊，则是让村里的小娃娃们有个一起玩的地方。这个停云憩里有两张床，可以让在这里活动的村民稍微休息一下。”闫永生说。

据了解，乌停村乡邻中心建设项目主要包括新建乡邻中心、原有老房子的修缮、室外花岗岩地面铺装及苗木绿化等工程。在项目规划和设计上，充分考虑了村民的实际需求和乌停村的实际情况，确保了项目的实用和美观。同时，项目还积极采用新技术、新材料，提高了建设质量和效率。

经过紧张有序的施工，乌停村乡邻中心建设项目于近日正式完工。新建成的乡邻中心宽敞明亮、设施齐全，包括文化活动室、图书室、卫生室、健身房等多个功能区，满足了村民在日常生活和休闲娱乐方面的需求。同时，项目的建设也带动了乌停村及周边地区的基础设施建设和公共服务水平提升。

从乡邻中心出门左转，记者就看到了门口有着多个木雕艺术品装饰的乌停村卫生室。据悉，这个卫生室经过全新改造和升级，正式以崭新的面貌向村民开放，成为守护村民健康的新堡垒。

走进卫生室，这里宽敞明亮，设有诊断室、治疗室、药房等功能区域，配备了先进的医疗设备和药品，为村民提供了更为便捷、舒适的就诊环境。

卫生室的工作人员都是经过专业培训的医护人员，他们具备丰富的临床经验和专业知识，能够为村民提供全方位、高质量的医疗服务。无论是常见病、多发病的诊疗，还是慢性病的管理和健康教育，卫生室都能为村民提供及时、有效的帮助。

(下转第二版)

言论

让「舌尖」成为另一种「地标」

运城文旅持续「出圈」微观观察①

柴竞

自“五一”假期以来，我市“新晋网红打卡地”——盐湖区东湖农贸市场热度有增无减。穿过烟火气翻滚腾腾的窄巷，来自天南海北的“食客”在大快朵颐中感受美食之美、生活之乐。有的“食客”甚至为了能品尝到牛肉莲、胡辣汤、闻喜葱花饼等“网红美食”，竟不惜站着排队个把钟头。

浓浓烟火气，最抚凡人心。简单又原始的味蕾刺激、熙熙攘攘的“烟火气”，经由短视频的扩散式传播更容易激发人们“说走就走”的冲动。过去，我们到一座城市不一定要品尝当地的美食，而现在，很可能为了美食到访一座城市。也就是说，美食开始作为独立的旅游吸引物，已进入公众视野，甚至成为促进当地旅游消费、推动旅游业高质量发展的新动能。

民以食为天。吃是维持人类生存的刚性需求，任何人任何时候都不可或缺。同时，吃也位居旅游“六大要素”之首，其重要性不言而喻。根据中国旅游研究院此前发布的《2023中国美食旅游发展报告》显示，随着旅游空间从风景到场景的转变，美食在旅游目的地建设和发展体系中的地位越发凸显。特别是，我国八成以上的游客已跨越单纯欣赏美丽风景的初级阶段，开始进入感受美好生活的高级阶段，以旅游的方式享受异地美食成为重要选项。

“唯有美食和爱不可辜负。”吃最能反映一个地方典型的特色和文化。特色是美食的灵魂和品牌，有特色的美食才有吸引力。无论是菜品的历史典故、食材的时令要求、烹饪的技法技巧，抑或是依附在菜品上的温暖故事，都让某地的某个餐品带有鲜明的地域特色。因为美食根植于不同的地理环境和文化传统，呈现了不同地域生活方式，也生动再现了一方水土的自然禀赋和人文性格。君不见，从东湖农贸市场早市到黄河夜市烧烤，再到解州王剑羊肉泡馍等连锁餐饮店，运城美食正以“舌尖”带动，俨然成为我市的另一种“地标”。

“吃”出新天地，“吃”出新动能。深挖河东美食资源，全力打造“运城味道”，深入研究餐饮“触网”发展路径，实现“以食带景”，形成旅游带动美食、美食带动旅游的生动局面，发展美食旅游可谓正当其时、大有可为。

持续推动产改走深走实 在发展新质生产力中贡献工会力量

梁敬华在我市调研工会工作

本报讯(记者 郭 华)6月13日至14日，省总工会党组书记、常务副主席梁敬华率队在我市围绕深化产业工人队伍建设改革、发挥工会服务阵地作用、强化工匠学院体系建设、深化高校“双进”活动等开展专题调研。市人大常委会副主任、市总工会主席潘志孝一同调研。

在大运汽车股份有限公司，梁敬华一行深入新能源汽车生产基地冲压车间、焊接车间等生产一线和职工创新工作室，详细了解企业生产经营发展和产改推进情况。他指出，大运汽车股份有限公司近年来在推进产业工人队伍建设改革方面成效显著，希望继续发挥好示范引领作用，进一步闯新路、下真功、出实招，全力打造一支

适应企业新发展要求的高素质产业工人队伍，带头发挥好民营经济在发展新质生产力中的生力军作用。

山西煤矿工人夏县温泉疗养院是我省唯一的以“煤矿工人”命名的温泉疗养院。梁敬华深入了解疗养院建设、管理、运营情况，实地查看体检、住宿、康养等设施。他强调，疗养院要充分发挥温泉资源等疗养因子丰富的优势，精准聚焦服务对象，进一步完善设施、提升品质、突出特色、优化服务，吸引更多省内外一线煤矿职工进行疗休养，并更好地满足劳模、职工多样化需求，维护健康权益，促进职业健康。

来到运城工匠学院和运城学院，梁敬华实地考察并详细了解公共实训基地、综合实训中心、产教融合基地、

大师工作室、人才公寓等情况。他指出，各级工会要以推动工匠学院体系建设为切入点，充分利用优势企业、特色专业、优势学科、培训资源等社会力量，有效发挥产教融合、校企合作、工学衔接等作用，培养更多的适应新质生产力的产改“尖兵”。要通过开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”活动，进一步在全社会弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，不断深化职工思想政治引领和高校学生思政课教育。要充分发挥劳模和工匠创新工作室人才培养、成果转化优势，发挥龙头企业精准化实训、订单式育人方面的引领作用，带动更多的企业激发创新创造活力，持续推动产改工作走深走实，为推进我省高质量发展作出更大贡献。

王立刚代表市委、市政府向参会的嘉宾和企业家表示欢迎，并从市情概况和主要特点、发展的基础条件和特殊机遇、招商重点领域、招商引资主要政策和项目服务等方面作了介绍。他说，运城虽与广州相隔千里、跨越山海，但人缘相亲、信缘相通、文缘相融、商缘相连，经济互补性强、合作潜力巨大。运城产业支撑多元、综合配套完善，战略枢纽凸显、市场空间广阔，政策机遇集聚、多重利好叠加，发展环境优越、宜商宜业宜居，遍地有黄金，处处是商机。

(下转第二版)



6月16日，在芮城县光伏领跑技术基地，光伏板与周边村庄、青山相互映衬，呈现出一幅乡村振兴新图景。近年来，芮城县积极响应国家能源发展政策，大力

发展生态清洁能源项目，有序推进光伏电站建设，让当地更多的乡村和企业实现能源转型、绿色发展，助力县域经济发展。

本报记者 常 奇 摄

运城市消费品工业暨创新生态 集聚区招商推介会在广州举行 签约项目12个 总投资33.8亿元

本报讯(记者 孙 雄)6月14日，“相约花城 共享好运”运城市消费品工业暨创新生态集聚区招商推介会(粤港澳大湾区)在广州市举行。我市与来自

高校、企业和商协会的代表等180余人欢聚一堂、畅叙友谊、携手合作、共谋发展。市委副书记、政法委书记王立刚出席并致辞。副市长孙鹏程主持会议。

从千年盐湖 看中部地区绿色“蝶变”

中央媒体关注运城

(详见今日四版)



上周(6月10日—6月16日)，各县(市、区)工作都有哪些亮点？敬请关注。敬请扫描二维码予以关注。

